



# 以理想的研究教學環境追求學術卓越

文／包宗和（社會科學院院長）

**台大**法學院自民國 88 年法律系升格為法律學院後，其他各系所即改稱社會科學院。如今社科院包含政治學系、經濟學系、社會學系、社會工作系、國家發展研究所與新聞研究所。專任教師 117 人，兼任教師 74 人。日間部學生（含研究生）二千餘人。

## 促進院內科際整合

兩年來，社會科學院在學術上致力於科際整合，主要構想在結合院內各系所教師的專業知識，透過學術研討會及課程合開的方式，達到相輔相成的效果。系所所辦的學術活動多半集中在本科專業領域，特點在深入專精。院辦的學術活動則多具有跨領域的性質，特點在廣博互補，較具宏觀視野。如此院系學術討論得以各自發揮特有之功效，使社會科學能夠臻於博大精深的境界。

## 成立社會工作系

在追求卓越的努力過程中，社會科學院也肯定專業分工的價值，成立社會工作系就是典型的例子。由於社工與社會學領域仍有相當程度的差別，一體涵括在社會學系這個範疇，不免有其發展的侷限。多年來社會學系社工組的教師均盼望能早日成立社工系，使專業得以充份發揮，人才培育更能與社會需求接軌。而在陳維昭校長、李嗣涔教務長的支持

及院方的大力配合下，以院釋放行政資源的方法，於民國 91 年實現了成立社工系的理想。未來社工系可望為國家培養更多的社會工作人才，以滿足社會廣大的需求。

## 重視人才延攬



中興以人才為本，一所具國際競爭能力的學院，首重優良師資的晉用與培育。在院系所的努力下，過去兩年社科院延攬了不少優秀教師，並且透過台大講座教授的爭取及連震東紀念講座的授予，使優良教師能獲得肯定。而配合學校優良與傑出教師的選拔，也使得許多表現良好的教師得到應有的回饋。至於院內教師透過國科會及國際著名學術機構補助從事自我領域深入研究者，則更是所在多有。

社科院國家發展研究所與政治學系目前均設有在職專班，使學院知識能與社會專業資源有效結合，不僅符合終身學習的理念，也有助於擴大學院視野，理論與實際相得益彰。社會科學院經濟學系與社會工作系，目前也都在規劃在職專班的設立。

## 提供理想之教學研究環境

社科院秉持良好的研究環境是追求學術卓越基礎的信念，致力於院區教學研究環境的改善。這包括研究生教室加裝冷氣，教室與國際會議廳硬體設備

的配置，圖書館資料之充實及安全措施的強化，教師研究室的清潔整頓，貴賓室更舒適便捷接待空間的調整及院區環境的美化。此外，院內文明象徵之洗手間的現代化和綜合大樓殘障步道的完成，也是空間人性化的具體作為。

社會科學院近一年來所獲致的一項殊榮是院友辜振甫先生成為台大第一位名譽博士學位的獲頒者。以辜先生長年對國家社會的付出及對台大校友會的貢獻，可謂實至名歸。

社科院近兩年中一直在積極推動與中國大陸重點大學相關學院的學術交流，這包括雙方學術互訪及合作協議的簽訂。

為了鍛練全院師生堅強的體魄，社科院以各種獎勵方式帶動院內體育風氣，目的除了強身之外，也在培養團隊精神及對學院的向心力。而令人振奮的是社科院師生在校運動會中也迭有佳績表現。

## 積極延續完成遷院目標

社會科學院當前院務發展所面臨的最大挑戰是遷院目標能否早日實現。社科院早在十多年前之法學院時代即有鑑於徐州路院區的侷限性，而致力於遷院的努力。後來在校方、院方及院友的奔走努力下，終獲政府補助撥款，並順利完成了第一期的工程。社科院所屬之社會學系、國家發展研究所與新聞研究所均已遷回座落於校總區。但近幾年來由於空間規劃問題及法律系升格為院，使二、三期工程遭到延擱。最近兩年在社會科學院與法律學院的極力推動及積極規劃下，已完成遷院工程構想書的設計，並初步獲致政府續撥經費的允諾，以延續完成兩院遷回總區之未竟之志。而政府與校方的玉成厥為遷院能否繼續推動的關鍵。

對社會科學院而言，一院分隔成兩區對學院的長遠發展造成相當不利的影響。不僅徐州路院區同學赴校總區修課非常不便，同院教師學術交流也受到很大的限制。未來若能遷回校總區，將可使院內資源之整合更加便利，也可方便社會科學院與總區其他學院間之教學、研究與服務方面的互動。而法律

學院和社會科學院在總區新址之結合，將可使兩院建構成一個法社學術園區，社會科學院與法律學院將享有更大的發展空間。這也是法社兩院同學多年來的願望。

## 未來努力的方向

展望未來，社會科學院將持續朝幾個方向努力。首先，將繼續推動遷院工程，儘先完成院內教學與研究空間的整合；其次，將透過系所的努力，延攬優秀學術人才到社科院服務。畢竟，人力資源的充實乃學院能否臻於卓越的重要因素。為了鼓勵院內教師更廣泛而深入的投入研究工作，爭取研究經費將列為社科院未來幾年的重點工作。除了透過學校之協助向政府和校外學術機構爭取研究資源外，向院友募款恐怕是必須努力的目標。這些募得的經費將可用來設置更多講座，補助教師出國發表學術研究成果，以及延聘傑出之兼任教師。

社會科學院除將繼續與法律學院密切合作，共同開發學術研究資源，提昇教學成果外，也將尋求和管理學院合作，分從公領域及私領域的範疇充實行政管理與企業管理的內容。在職專班的教學工作將成為此一合作機制之著力點。

社科院也計劃透過各種管道，以合聘方式延攬中央研究院及其他大學之優秀研究人才，使人力資源更為豐沛。同時也將協助校方成立國際暨區域研究中心，使之成為校級重點研究單位。

總之，社會科學院接續法學院之優良傳統，無形中具備了學術發展之無窮潛力。相關系所在國內社會科學領域也多享有執牛耳之地位。但在追求國內與國外學術卓越的過程中，如何藉遷院完成空間之整合，藉學術活動與學程設計完成人力資源之整合，藉研究經費之爭取完成學術成果之整合，以及藉人才之晉用與延攬，完成跨校社會科學領域之整合，誠乃社科院在可預見將來必須持續努力的目標，這也關係社科院能否對國家社會和學校做出更大貢獻。夏火